



王玉(中)与同事交流经验。

# 「扑火勇士」王玉：总是第一个冲向火场

## 人才强企

□文/摄 刘霞

本报记者 马一梅 李健

“首战用我，用我必胜！”他是一名优秀的森林防火战士、扑火勇士。是一个业务作风过硬、顽强的共产党员，每次执行扑火任务时，他都第一个冲向火场，积极勇敢、敢打敢拼；他自创的“四人立体扑火法”，解决了草塘火火温强度高、无法靠近扑打的难题，得到了省林科院专家认可……他就是龙江森工沽河局公司森林消防大队中队长王玉，用时刻冲锋的战斗姿态履职尽责，用行动擦亮共产党员这张闪亮名片。

### 练就过硬技术 带优秀团队

1997年，王玉成为一名专业的扑火队员，他深知即将面对的工作充满危险和挑战，必须素质过硬才行。他利用一切机会和时间学习，虚心向老队员请教，通过书本、网络、实践等多种途径，熟悉扑火安全技术规范，很快掌握了扑火的各项业务知识，并能熟练使用微机、对讲机、地形图、GPS卫星定位仪等扑火设备、工具。

经过不懈努力，王玉迅速成长为一名合格的专业扑火队员。2007年，他担负起二中队90名队员的训练任务。训练中，不论是体能训练还是扑火业务训练，他都严格把关，每个动作细节都耐心地反复示范讲解。在他的带领下，队员们的训练成绩不断提高，在2012年森林消防总队专业队比赛中，他的团队荣获亚军。

为备战2016年省民兵预备役部队扑火分队跨区比赛，王玉带领15名消防队员赴伊春。每天天刚蒙蒙亮，他就召集队员们起床拉练。在大家的努力下，团队取得了第二名的好成绩，王玉本人也荣获省民兵预备役部队扑火分队跨区集训个人全能第五名、风力灭火机操作第二名、二号工具技术基础动作第二名。

### 危急冲在前 奋勇显担当

在扑救2009年“4·27”伊南河大火时，王玉率队往返行程400多公里，扑灭火线近6公里、火头6个，清理烟点20余处，为扑火胜利作出了突出贡献。

经过连夜奋战，28日10时南线火扣头，北线火势也逐步得到控制。此时，队员们都疲惫不堪，可火场形势不容乐观，他带着大家边嚼方便面边清理火线。

30日下午，风力突然加大，部分火线复燃，火借风势迅速蔓延，多处火线被突破，形势再度危急。王玉带领队员再次冲向火场，连续战斗22小时，终于将明火扑灭。他又根据各队人数划分防线，要求当天沿火线边清理20米，第二天达到50米内没有烟点，第三天达到100米外可视距离内没有烟点。这个经验也被指挥部推广，成为各战线验收火场的标准。

在此期间，伊春大面积点烧防火线，多处突破防线。根据上级指示，他们又支援伊春火场，扑灭火线4公里，处理烟点13个。每当有急、难、险、重的任务时，王玉总会冲锋在前，不辱使命，每次都能出色完成任务。在他心里，扑火就是战斗，自己就该往前冲。

### 忠诚护绿色 无悔付青春

一生只做一份工作，一般人都会觉得枯燥，王玉却乐在其中。他不但热爱学习，而且勤于思考、勇于创新。在扑火实践中他发现，草塘内可燃物蓄积量大，一旦发生火灾，火头高，人员无法靠近。

经过反复试验和实践，他创出了“四人立体扑火法”，队员组成科学队形，灭火、供气、降温分工负责，在灭火实践中，效果明显。

在工作和生活中，他处处发挥模范带头作用，深受队员信任。“战斗时有他，我们就觉得心里有底。”队员们纷纷表示。

森防工作充满危险，一年有半年的时间要在山上度过。王玉也曾经有机会换个轻松的工作，但他不想离开这份工作，他打算干一辈子。“以后岁数大了，跑不动了，我就为年轻队员做后勤服务。”王玉说。

坚持，源于热爱。王玉，这位80后森防勇士，用他不懈的努力，向林区书写了一首最长情的诗。“我面对党旗入党宣誓的时候就发出了誓言，为党和人民可以牺牲一切，包括生命，森防有我，不负青山！”王玉说。

## 民生筑企

### 东方红局公司 健康讲座提升急救救护技能

本报讯(马洪亮 记者马一梅 李健)近日，龙江森工东方红局公司阳光社区与人民医院联合开展健康知识讲座，把健康的生活理念普及到家家户，不断提升社区居民急救救护技能。

讲座现场，人民医院专家通过案例讲解、仿真人体示范操作和现场演练的方式，围绕中医理疗、心肺复苏、气道异物堵塞急救法、常见突发疾病急救等知识进行了介绍，并详细讲解了心肺复苏常用的胸外按压和人工呼吸的要点操作，以及如何抓住急救“黄金四分钟”。在实操环节中，现场进行示范演练，并与参与者积极互动，现场气氛活跃。大家纷纷提出心中疑惑，专家耐心逐一解答。

随后，在医生的指导下，大家依次在仿真人体上演练了胸外按压、人工呼吸、心肺复苏技能，边操作边纠正动作，让参与者能够更好地掌握急救的基本要领。讲座结束后，医护人员为居民发放了健康保健用品。

大家纷纷表示，这次健康知识讲座既实用又实惠，对急救救护有了新的认识和提高，增强了在遇到紧急情况时的应急能力和自救与互救技能，也掌握了正确的急救救护方法，学到了很多健康知识。



## 龙江森工集团

# 打赢春防主动仗

□文/摄 王天驰

本报记者 马一梅 李健

“踏遍莽莽林海，守望森工巍巍大山，奉献铸就忠诚赤胆，勇毅锻造坚强铁肩……”

随着春季防火期的到来，龙江森工林区各地再一次唱响了坚定豪迈的《森防队员之歌》。

训练场上，多个科目轮番上阵锤炼着森防铁军们的体魄；会议室里，森林防火专业业务培训为大家补充森防业务知识；广袤林海间，工作人员正抓紧完成新建、改建、恢复防火应急道路初步设计等各项工作……

2024年，龙江森工集团以“生态建设提升年”为抓手，坚定不移推进龙江森工“森防铁军”建设。今年春防期间，将坚决做到“宁可十防九空、不可失防万一”，坚决做到“预防在先、发现在早、处置在小”，坚决守住“三个不发生”底线目标。努力通过队伍建设有新面貌、技防保障有新提升、基础设施有新突破，筑牢防火屏障，守护绿水青山。

### 宣传方式多氛围浓 让大家绷紧防火弦

大街小巷飘扬的防火宣传旗，准时上岗的“防火虎威威”电子宣传杆，驻守进山出入口的防火人员……3月15日，进入春防当天，记者在龙江森工集团防火指挥平台看到，林区各地防火工作的紧张氛围已经拉满。

森防工作是一场持久战，必须持续用力，久久为功。龙江森工集团要求林区各地，要大声势、高密度开展“七进七有”活动，通过多种方式，向职工群众传播森防资讯、科普常识，确保宣教到户、到人，切实筑牢全民森防防火“安全墙”。

3月15日，龙江森工视频号播发的《森林防火十不准》原创视频动画，按下了今年春防宣传的“启动键”。2022年就已注册了抖音账号宣传森林防火的桦南局公司工作人员告诉记者，希望通过原创视频，让大家了解森防工作，了解林区设备、

训练以及林区防火人的日常，目前作品普遍得到网友认可，最高阅读量达15万次。

张贴防火令、利用网络宣传、印发传单、口头传播……森防宣传方式百花齐放。林口局公司森林防火部部长窦连江表示，他们已连续4年开展“5·6大火”警示签名活动，今年还将继续开展该项活动，让大家在重要时间节点，进一步强化防火意识。

据龙江森工集团防火部工作人员介绍，2023年集团组建了23支无人机应用中队，在今春的森林防火宣传中便可以大展拳脚。各单位利用无人机行动灵活的优势，操作其飞入山林、景区开展巡护，并通过机械喊话器，宣传森林防火政策法规，劝导文明祭祀，对发现的违规用火行为进行制止，将充分提高森林火灾监测管控能力，进一步保障辖区人民群众的生命财产安全。

### 交通网络越织越密 森防能力显著提升

四通八达、便捷顺畅的交通，是实现森林火灾“打早、打小、打了”的坚实基础。2024年，龙江森工集团获批24项防火应急道路建设国债资金项目，涉及19个林业局公司320个林场(所)，计划新建、改建防火应急道路10866公里。

龙江森工集团重大项目指挥部工作人员告诉记者，项目建成后将使龙江森工林区路网密度由现有的2.4米/公顷提升至3.1米/公顷，增长近30%。

目前，龙江森工林区防火应急道路建设项目可行性研究报告和初步设计已获批复，各项程序正在按照既定方案抢抓推进。集团已调集全部技术力量，克服严寒气候和

大雪封山等困难，全力组织人员上山，爬冰卧雪开展外业调查工作，并配合无人机测绘等现代技术力量提高工作效率，各项管理保障工作也已准备到位，力争尽快开工，年底全部完工。

对于即将织密的林区防火道路，林区职工群众充满了期待，他们纷纷表示：“现在有些地方巡护的时候摩托车都不好进，只能步行，交通网布设完备后，护林防火会更方便。”

把森防基础设施建设作为根本大计、长远之计的龙江森工集团还计划找准定位，抢抓机遇，积极争取，进一步补齐林区路网、队伍装备、数字通信等短板弱项。

### 聚焦科技提质增效 开启智慧森防模式

“智慧卡口”、新型风力灭火机、高科技无人机……科技感十足的森防设备接连亮相，科技赋能让龙江森工林区开启了智慧森防新模式。

“您好，进入绥阳林区请扫描防火码登记，严禁携带火种入山，严禁野外吸烟、上坟烧香、烧纸、放鞭炮等弄火行为，您的行为将会被全程监控录像……”2023年，绥阳局公司自主研发了“智慧卡口”设备，有人或车辆走到感应探头前方50米范围内，系统便会自动启动红蓝警示灯闪烁警示，并播放森林火灾警示语音。该设备已在龙江森工林区458处区域推广应用。

今年春节刚过，黑龙江省东京城林业机械有限公司与哈工大联合研发的新型风力灭火机——6MF-20-46背负式灭火机已经开足马力进入生产状态，目前已经模块化生产完成2300台。

该公司执行董事范志告诉记者，目前，背负式灭火机多项指标已达到国际先进水平，他们计划依托林区内循环进行销售，同时，将用高品质、高性价比的优势，积极拓展外部市场。

记者走进迎春局公司森林防火部场地，一架翼展3.54米长的CW-15垂直起降固定翼无

人机刚好完成了组装调试，整装待发，林火扑救空中力量再添利器。

操作员告诉记者，该无人机分辨率高，可实时分辨160公里范围内的飞行器，精准识别火源，续航能力达120分钟，能准确做出飞行预警和规避，监测范围更广，机动性更灵活，全方位覆盖到林区监测范围内的盲区。

“今年，我们新购置了‘纵横大鹏CW-15垂直起降固定翼无人机’并试飞成功，为打赢今春森林火灾火保卫战以及应对复杂多变的应急救援工作提供了坚强有力的技术支撑和保障。”迎春局公司扑火大队党支部书记刘国旗说。

按照“智慧森工”建设的时间表，今年上半年，龙江森工林区各地也将继续完善森防指挥中心和生态调度指挥中心建设，并在下半年与集团总部实现联动组网。

工欲善其事，必先利其器。未来，龙江森工林区将增加卫星电话、天猫猫、数字对讲机、数字中继台等通讯设备，减少通信盲区，提高通信能力，并积极探索机械化、信息化、智能化灭火技术与森防工作融合，推进“新质战斗力”的生成和发展。



悬挂宣传条幅。



“虎威威”站岗。



检修防火车辆。

## 产业富企

### 柴河局公司 水飞蓟蜂蜜 健康新选择



抓紧生产。

□文/摄 郝岩淞 本报记者 马一梅 李健

初春时节，记者走进龙江森工柴河局公司威虎山饮品公司蜂蜜生产车间，浓郁的醇香扑鼻而来，一罐罐色如琥珀的蜂蜜整齐排列，提纯、杀菌、灌装、包装等各环节井然有序，“全副武装”的工作人员正加班加点生产水飞蓟蜂蜜，一派繁忙景象。

“我们新开发生产的水飞蓟蜂蜜不添加任何防腐剂、糖分、染料等人工成分，不仅保证零污染的自然品质，而且口感细腻、浓香纯正，受到消费者的喜爱。”威虎山饮品公司副经理高忠臣说。

据介绍，水飞蓟是一种对肝脏有明显保护作用的野生植物，酶活性及营养价值高，口感细腻香浓，天然成熟的水飞蓟蜂蜜及花粉具有与水飞蓟药食同源的效果，是加班、熬夜、压力大人士的健康之选。

“作为龙江森工林区首次生产的水飞蓟蜂蜜，我们已按时完成首批3万斤的订单，并全部交货，取得开门红。我们通过农特产品进商超、与经销商合作等举措，线上线下同步发力拓展市场，销售形势良好，已有稳定的经销渠道，预计全年可销售15万斤。”威虎山饮品公司党支部书记、执行董事刘东辉说。

在加快生产进度的同时，威虎山饮品公司抓管理、保质量，严格执行食品安全管理员制度，严把产品原料关，保障“舌尖上的安全”。该公司在原有坚果饮品、林产品生产的基础上，不断丰富产品种类，开发新颖且受欢迎的健康森林食品，拓宽销售渠道，推动林区特色产品“走出去、走得远、走得稳”。

### 双鸭山局公司 春耕正当时 肥料送到家



化肥送到农家。

□文/摄 于鸿坤 本报记者 马一梅 李健

一大早，在宝山中心经营所肥料发放现场，挤满了前来领取肥料的职工群众，工作人员一边有序登记，一边配合职工群众将一袋袋肥料搬运到车上，领到肥料的群众非常高兴，对今年春耕充满信心。

时下，正值春耕备播的重要时节，为全力做好春耕农资保供工作，龙江森工双鸭山局公司提前谋划农资储备工作，选取三个经营所作为试点，组织工作人员将700余吨肥料运送到种植户手中，并现场传达惠农政策、宣讲施肥知识，引导林区种植户科学种植，为农作物增产、种植户增收保驾护航。

“非常感谢林业局公司，这肥料来得太及时了，还为我们送到家门口，给我们种植户带来了便利。同时，还有农业专家现场指导，这服务太周到了。”宝山中心经营所种植户刘长山说。

与此同时，双鸭山局公司还组织技术人员深入田间地头，为农作物把脉问诊，解决农作物种植技术和病虫害防治难题，引导种植户科学施肥，为林区春耕生产提供保障。

“下一步，我们还将分秒必争、全力以赴抓好春耕生产，扎实推动春季农业生产工作有序开展。”双鸭山局公司农业分公司经理丁孝成表示。

### 亚布力局公司 联手打造万亩 鲜食玉米项目

本报讯(吕振华 记者马一梅 李健)近日，万亩鲜食玉米项目推进会议在龙江森工亚布力局公司召开，项目三方合作单位亚布力局公司、森工森林食品集团有限公司、尚志市森研农业科技有限责任公司相关工作负责人、农业技术人员、种植户代表参加了会议。

亚布力万亩鲜食玉米项目是合作三方在充分协商和策划后，围绕“专业集团+林业局公司+龙头企业”产业协同发展的合作机制、商业模式开展的鲜食玉米产业合作项目。项目通过招商引资，盘活林业局闲置资产，实现“山上建基地，山下建工厂，龙头企业带动”的产业部署，建链、补链、强链，实现鲜食玉米一产订单种植、二产生产加工、三产市场销售等全产业链条方向上的长期合作，是贯彻龙江森工集团党委建设“大产业”的发展战略，实现“产业富企”发展方针，推动建设现代化、高质量新森工的突破之路。

三方一致认为，推动产业化、规模化，加快培育打造特色品牌，将以优质安全、绿色有机为方向，深挖鲜食玉米产业潜力，总结积累种植经验，把做好群众的引导和推广工作作为项目发展的根本，确保亚布力万亩鲜食玉米项目稳步推进，让鲜食玉米产业在亚布力林区得到集约发展。